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НАСТАНИ, ОСВРТИ, ПРИКАЗИ

НАСТАНИ, ОСВРТИ, ПРИКАЗИ:

Наташа Постоловска
Полио Плус, Коалиција “Македонија без дискриминација”

Јавна расправа во Собранието на РМ
Европски политики за заштита од дискриминација 
во Република Македонија

Националниот Совет за евроин-
теграции и Сојузот “Македонија без 
дискриминација”, на 14. 04. 2009 годи-
на, во Собранието на Република Маке-
донија организираа јавна расправа за 
предлог-работниот текст на Законот 
за заштита од дискриминација. Вовед-
но појаснување и насоки за оваа рас-
права даде претседателот на Советот, 
Радмила Шеќеринска. Амбасадорот 
на Кралството Холандија ја поздрави 
иницијативата и предложената работ-
на верзија на Законот против дискри-
минација, изготвена од Министерство-
то за труд и социјална политика, како 
и заложбите на државата за поскоро 
донесување на Законот. Појаснувања 
за потребата од ваков закон, како и за 
суштината на изготвениот Предлог- за-
кон, говореше актуелниот министер 
за труд и социјална политика, Џељаљ 
Бајрами, а за гледиштата што ги заста-
пува неформалниот Сојуз, МБД, во од-
нос на напорите за искоренување на 
дискриминацијата, како и за насоките 
по кои треба да се движи финалниот 
текст на овој Закон и за потребата од 

востановување посебно тело за една-
квост, според постојните примери од 
голем број европски држави, говоре-
ше Ѕвонко Шаврески.

За предложениот законски текст, 
со свои видувања, сугестии и забеле-
шки се произнесоа голем број учесни-
ци на оваа расправа, меѓу кои: Народ-
ниот правобранител, Иџет Мемети, 
Скендер Буџаку, од ИВЗ, Анита Арнау-
довска од Академијата за обука на 
судии и јавни обвинители,  претседате-
лот на Адвокатската комора на РМ - 
Ненад Јанаќијевиќ, Мухамед Точи, од 
НВО “Месечина”, од Гостивар, како и 
потпретседателот на Советот, Силвана 
Бонева, пратениците Лилјана Попов-
ска,  Цветанка Иванова, и др. 

Од оваа плодна јавна расправа, 
на која учествуваа околу   сто лица, од 
кои четириесетина  жени, произлегоа 
следните  заклучоци:

1. Националниот совет за евроин-
теграции го поддржува донесувањето 
на Законот за заштита од дискримина-

УДК 316.644 : 316.647.82(497.7)



290

 Рев. за соц. пол. год. 2 Бр. 3 Стр. 197 - 302, Скопје, јули 2009

ција, со кој, согласно меѓународните 
стандарди и европското законодав-
ство, ќе се обезбеди ефективна за-
штита од сите форми на дискримина-
ција и еднаквост на секое лице во ос-
тварувањето на правата загарантира-
ни со Уставот, законите и меѓународ-
ните договори.

2. Имајќи ги предвид: Извештајот 
на Европската комисија за напредокот 
на Република Македонија за 2007 го-
дина, Извештајот за состојбите од 
ОДИХР и ОБСЕ од 2007 година, Го-
дишниот извештај на Народниот пра-
вобранител за 2007 година, забелеш-
ките, коментарите и предлозите на 
работниот текст на Законот за зашти-
та од дискриминација изнесени од 
страна на Венецијанската Комисија 
на Советот на Европа, заклучните со-
гледувања на специјализираните тела 
на Обединетите нации за состојбите 
во Република Македонија за оствару-
вање на правото за заштита од диск-
риминација, забелешките на Сојузот 
“Македонија без дискриминација”, ка-
ко и во текот на јавната расправа, Со-
ветот укажува на неопходноста од се-
риозна интервенција во одредбите од 
работниот текст на Законот за зашти-
та од дискриминација, согласно  ме-
ѓународните стандарди, Директивата 
на Советот на ЕУ 2000/43/ЕЗ за спро-
ведување на принципот за еднаков 
третман на луѓето, без разлика на нив-
ната раса или етничко потекло и Дирек-
тивата на Советот на ЕУ 2000/78/ЕЗ  
за воспоставување  општа рамка за 
еднаков третман во вработувањето и 
занимањето, што ја дефинираат основ-
ната рамка на антидискриминирачко-
то законодавство.

3. Согласно критериумите од Па-
риските принципи, како основни меѓу-
народни стандарди за националните 
институции за човекови права, Сове-
тот смета дека е потребно да се вос-
постави таква институционална рам-
ка, во која низ процес на координација 
и синхронизација на активностите, 
ефикасно ќе се обезбедува правото 
на заштита од дискриминација.

4. Советот препорачува во Законот 
да се дефинира модел и да се опре-
дели тело за еднаков третман на сите 
луѓе, за да се постигне ефикасна за-
штита од нивна дискриминација, врз 
сите основи и во сите области. Ако 
целта на Законот е да се обезбеди  
висок степен на заштита од дискрими-
нација, тогаш истиот мора да воспос-
тави соодветен и ефикасен механи-
зам за заштита од дискриминација.

5. Советот оценува дека предлози-
те, забелешките, препораките и ко-
ментарите по работниот текст на Зако-
нот за заштита од дискриминација, из-
несени на јавната расправа, треба да 
бидат земени предвид од Министерс-
твото за труд и социјална политика 
при изготвувањето на Предлогот на за-
конот за заштита од дискриминација, 
при што да се почитуваат препораки-
те од Венецијанската Комисија на Со-
ветот на Европа, ОДИХР и заклучните 
согледувања на специјализираните 
тела на Обединетите нации.

Оваа јавна дебата заврши со на-
јава за повторна поширока и покон-
структивна расправа, сé со цел усвоју-
вање законски текст кој најсоодветно 
ќе ја регулира и уреди оваа материја. 




